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BRANŻA TRANSPORTOWA, SPEDYCYJNA I LOGISTYCZNA W WOJEWÓDZTWIE ŁÓDZKIM. ROZWÓJ  A  ODDZIAŁYWANIE NA REGIONALNY RYNEK PRACY.
Raport z badania - wersja skrócona – tekst łatwy do czytania i zrozumienia

O badaniu
Ten tekst to raport z pewnego badania. Badanie opowiada o tym jak trzy branże wpływają na rynek pracy w województwie łódzkim. Te branże to transport, spedycja i logistyka. Transport polega na przewożeniu rzeczy z miejsca na miejsce. Spedycja zajmuje się organizowaniem tego transportu. A logistyka łączy wszystko w jedno. Te branże pojawiły się w Polsce prawie 30 lat temu. Po wyborach w 1989 roku nastąpiło dużo zmian. Przez te zmiany do Polski zaczęły spływać rzeczy z krajów zachodnich. Potem Polska wstąpiła do Unii Europejskiej. Unia Europejska to związek 27 krajów. Te kraje mają podobną politykę i gospodarkę. To było w maju 2004 roku. Od tej pory ludzie z Polski mają nieograniczony dostęp do rynku krajów, które są w Unii Europejskiej. Ta część gospodarki, która łączy transport, spedycję i logistykę w skrócie nazywa się TSL. Ten skrót pochodzi od pierwszych liter tych trzech wyrazów. W branży TSL występowały problemy. Na szczęście w ostatnich latach dzięki Euro 2012, czyli Mistrzostwom Europy piłki nożnej zaczęło się poprawiać.

Badania, które są robione wśród ludzi oraz takie, które są robione przez ludzi z branży TSL mówią, że wszystko się rozwija i ma się dobrze. Dotyczy to województwa łódzkiego, ale też całej Polski. Eksperci mówią, że branża będzie się szybko rozwijać i rosnąć. Eksperci to osoby, które znają się na danej dziedzinie. Branża TSL ma być coraz ważniejszą częścią gospodarki w Polsce i Europie.

Na branżę transportową, spedycyjną i logistyczną wpływa kilka czynników. Te czynniki mogą być ekonomiczne, polityczne, prawne. W Polsce te branże dobrze się rozwinęły między innymi dlatego, że Polska ma bardzo dobre położenie geograficzne. W Polsce są też niższe koszty pracy. Województwo łódzkie ma również bardzo dobre połączenie, bo przecinają się w nim najważniejsze szlaki transportowe. Jeden z nich z północy na południe, a drugi ze wschodu na zachód. Doceniając obecny dobry stan branży, nie można nie zauważać zadań stających przed pracodawcami w województwie łódzkim. Te zadania to na przykład częstsze szukanie nowych pracowników czy zwiększenie wydatków na wynagrodzenia tych osób, które już pracują.


Cele badania
Głównym celem tego badania była chęć pokazania najbardziej znanych cech rynku pracy w zakresie tych trzech branż: transport, spedycja, logistyka. Poza tym były mniejsze cele:
 
· Zebranie informacji o potrzebach pracodawców,
· Poznanie zawodów, których brakuje, 
· Poznanie tych stanowisk pracy, na których zatrudniane są osoby z grupy specjalistów (czyli po studiach), 
· Poznanie nowych zawodów, 
· Poznanie opinii właścicieli firm o branży.

Metody badania
[bookmark: _GoBack]Badanie było zrobione w trzech etapach. Pierwszy to poznanie danych, które autorzy dostali z góry. Drugim etapem było zrobienie badania ilościowego, które nazywa się CAPI. Trzeci etap był uzupełniający. W nim były przeprowadzane wywiady z różnymi osobami, które pracują w branży. Łącznie tych wywiadów było 20. Każdy z nich był nagrywany i potem dokładnie analizowany. 












Wnioski i rekomendacje z badania



	Wnioski z badań
	Rady na przyszłość

	Branża TSL w województwie łódzkim staje się coraz istotniejszym aktorem lokalnego systemu gospodarczego ważniejsza w gospodarce. Pojawia się więcej firm, a przez to osób, które w nich pracują. 

Głównym powodem rozwoju branży TSL jest dobre położenie województwa i bliskość szlaków komunikacyjnych. W przyszłości w pobliżu ma być największe lotnisko.


	Dobrą radą jest stworzenie miejsca do dzielenia się swoimi pomysłami i myślami przez urzędników, właścicieli firm itp.



	Większość firm w tej branży w województwie łódzkim to małe firmy.
To firmy w których pracuje po kilka osób. Tych firm jest dużo. Taką sytuację nazywa się rozdrobnieniem.
Małym firmom jest trudniej się utrzymać na rynku pracy.
	Dobrą radą jest wspieranie takich organizacji, które łączą się w grupy.
Takie organizacje to organizacje parasolowe. Te organizacje wybierają osoby, które je reprezentują.




	Brakuje konkretnego planu na rozwój tej branży. Plan jest potrzebny żeby był rozwój.

	Dobrą radą jest stworzenie planu dla województwa łódzkiego na rozwój.



	Firmy z tej branży znajdują się głównie w Łodzi. W mniejszych miastach jest ich dużo mniej.

	Dobrą radą jest tworzenie wydarzeń i miejsc zachęcających do otwierania firm poza Łodzią.

	Problemem w tej branży w województwie łódzkim jest za mało pracowników.
	Dobrą radą jest zrobienie programu, który zachęci osoby bezrobotne do pracy w branży TSL.

	W tej branży dobrze odnajdują się osoby, które mają ponad 50 lat. Tym osobom brakuje czasem umiejętności. 
	Dobrą radą jest wymyślenie i zrobienie programu, który pomoże tym osobom. Osoby po 50 roku życia wezmą w nim udział i będą mieli większe umiejętności.

	Na rynku pracy jest dużo osób bez pracy. Te osoby są w różnym wieku.

Firmy chętnie zatrudniają osoby, które nie mają dobrych umiejętności.
	Dobrą radą jest utworzenie staży dla osób, które mają problem ze znalezieniem osób. Dzięki stażom osoby będą mogły się dużo nauczyć.
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