Lokalne rynki pracy w województwie łódzkim. 
Ocena stanu i analiza warunków rozwoju
Przeprowadzono badania na temat jak wygląda sytuacja na lokalnych rynkach pracy w województwie łódzkim.
Badania te zostały wykonane na podstawie informacji i wywiadów z przedstawicielami różnych instytucji.
Wskazano kilka argumentów decydujących o sytuacji na lokalnych rynkach pracy w województwie łódzkim.
Pierwszym z nich jest dostępność komunikacyjna. Według informacji zebranych, duże znaczenie ma droga do pokonania do pracy. Dobre połączenie to jedna z najważniejszych zalet ułatwiających podjęcie pracy. Sprzyja temu obecność licznych dróg. Osoby mieszkające na wsiach nie podejmują pracy, ponieważ w ich miejscowościach mają problem z komunikacją miejską. Tylko mała grupa osób przyznała, że w ich miejscowościach jest dobry dostęp do komunikacji publicznej. Przedstawiciele powiatów województwa łódzkiego przyznali, że duża liczba dróg, ułatwia i umożliwia młodym ludziom podjęcie pracy poza miejscem zamieszkania.
Kolejnym argumentem odnośnie zatrudnienia w województwie łódzkim i okolicach jest branża turystyczna. Zachęcanie mieszkańców do podejmowania różnych działań związanych z ich miastem np. spotykanie się z mieszkańcami i wspólne organizowanie np. pikników czy jarmarków, oraz angażowanie ludzi do różnych działań w swojej miejscowości może mieć wpływ na ich decyzje co do wyboru miejsca zamieszkania, do podejmowania pracy czy zakładania własnej działalności gospodarczej. Dużo jednak zależy od tego czy ludzie będą chętni do podjęcia działań.
Badania pokazały też, że dużo osób wyjeżdża do pracy do innych większych miast lub za granicę, ponieważ są przekonani, że tam będzie łatwiej im znaleźć prace i będą więcej zarabiać. Młodzi ludzie często nie widzą, ile jest propozycji w ich rodzinnym mieście.
Kolejnym społecznym problemem i wyzwaniem dla województwa łódzkiego jest bezrobocie. Ilość osób bezrobotnych jest różna w każdym mieście. Najtrudniej podjąć pracę jest mężczyznom, którzy ukończyli tylko szkołę gimnazjalną lub podstawową. Natomiast kobiety, które poszukują pracy posiadają wykształcenie wyższe. Badania pokazały. że sytuacja na rynku pracy jest dobra i   że nie pracują ludzie, którzy pracować nie chcą. Badania pokazały też, że dużo osób rejestruje się w urzędzie pracy tylko po to, żeby korzystać np. z pomocy MOPS-u. Osoby, które dostają takie dochody myślą, że nie opłaca im się podjąć pracy, ponieważ takie same pieniądze dostaną siedząc w domu. Kobiety też często nie szukają pracy, bo samotnie wychowują dziecko lub dlatego, że ich mężczyźni zarabiają więcej. Utrudnieniem w znalezieniu pracy może być miejsce zamieszkania i problem z dojazdem do pracy.
Badania na temat edukacji pokazały, że szkoły podstawowe i ponadpodstawowe są odpowiednio wyposażone i dostosowane do potrzeb uczniów i przygotowania ich do pracy. Wiele szkół ponadpodstawowych ma kontakt z różnymi firmami dzięki czemu uczniowie zdobywają praktykę w tych firmach a później są przyjmowani tam do pracy. Najczęściej jednak uczniowie wybierają liceum ogólnokształcące a potem studia. Uczniowie uważają, że ukończenie szkoły zawodowej jest czymś gorszym i że czeka ich później ciężka praca fizyczna. Sytuacja na rynku pracy pokazuje z kolei, że ci, którzy ukończyli szkoły zawodowe znajdują zatrudnienie znacznie szybciej.
Badanie dotyczące pracy na gospodarstwie rolnym pokazało, że coraz częściej ludzie mieszkający na wsi rezygnują z pracy w gospodarstwie i wybierają pracę w dużych firmach miejskich. 
Każdy z powiatów województwa łódzkiego posiada swój plan firm a ich rozwój zależy od nowych technologii. Miasto Łódź ma najwięcej zakładów pracy w województwie łódzkim.
W wyniku pandemii, trwającej od marca 2020r, wskazać można na społeczne problemy dotyczące obecnej sytuacji. Wymaga ona od ludzi zachowania dystansu społecznego, zmniejszenia lub ograniczania spotkań, rezygnacji z organizowania niektórych wydarzeń zarówno rodzinnych, jak i kulturalnych czy sportowych. Może mieć to negatywny wpływ na rozwój społeczny, który jest istotny dla rynku pracy. 
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