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Szanowna Pani Kierownik

W odpowiedzi na pytania dotyczące „Tarczy Antykryzysowej” przesłane mailem              z dnia 1 czerwca br. Departament Funduszy Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej wyjaśnia, co następuje.
 Ad.1
Dofinansowanie przysługuje na pracowników, którzy w drodze zawartego porozumienia zostali objęci przestojem ekonomicznym albo obniżonym wymiarem czasu pracy i pobierają wynagrodzenie chorobowe finansowane ze środków pracodawcy. Dofinansowanie                     nie przysługuje na pracowników przebywających na zasiłku chorobowym, gdyż nie                      są finansowani ze środków Przedsiębiorcy. Wyjaśnienia w tym zakresie były już wielokrotnie udzielane wojewódzkim urzędom pracy począwszy od kwietnia br., znajdują się również                  w poradniku na stronie internetowej MRPiPS https://www.gov.pl/web/rodzina/wsparcie-dla-przedsiebiorcow-odpowiadamy-na-pytania.
Ad.2
Jeżeli pracownikowi nie przysługuje za czas choroby świadczenie z tytułu przestoju ekonomicznego za część miesiąca, to kwotę należnego świadczenia z tytułu przestoju ekonomicznego za część miesiąca, gdy nie chorował i pozostawał w gotowości do pracy należy wyliczyć uwzględniając dni kalendarzowe.
Z poważaniem,
                                                                                                Sylwia Rogozińska-Trochimiak
                                  / - /
Zastępca Dyrektora
Departamentu Funduszy
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