Kontynuacja działalności na 2018r.

Przypominamy zarejestrowanym instytucjom szkoleniowym o obowiązku poinformowania Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Łodzi o kontynuowaniu działalności szkoleniowej w kolejnym roku kalendarzowym poprzez podanie w terminie do 
31 stycznia 2018r. aktualnych danych w stosunku do danych zawartych 
w rejestrze.

Wnioski o kontynuację można składać w postaci papierowej lub elektronicznej. 
Wniosek o kontynuację działalności na rok 2018 dostępny jest na stronie 
http://www.stor.praca.gov.pl/portal/#/ris/skladanieWnioskowRis . Zaleca się korzystanie z przeglądarki: google chrom. 
Po wprowadzeniu danych do wniosku do Rejestru Instytucji Szkoleniowych o: kontynuacja działalności,  instytucja szkoleniowa jest zobowiązana do jego podpisania.


Podpisanie wniosku można zrealizować w dwojaki sposób:
· wydrukować wniosek, a następnie podpisany wniosek złożyć w Wojewódzkim Urzędzie Pracy w Łodzi (w postaci papierowej) lub

· podpisać wniosek bezpiecznym podpisem elektronicznym weryfikowanym za pomocą ważnego kwalifikowanego certyfikatu lub podpisem potwierdzonym profilem zaufanym elektronicznej platformy usług administracji publicznej (postać elektroniczna).

Stosowy wniosek o kontynuację należy dostarczyć do Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Łodzi w nieprzekraczalnym terminie do dnia 31 stycznia 2018r.

Wnioski bez podpisu nie są rozpatrywane przez wojewódzkie urzędy pracy. 


Zgodnie z art. 20 ust. 6 pkt 4 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (tj. Dz.U. z 2017r. poz. 1065 z późn. zm.) 
w przypadku niepowiadomienia wojewódzkiego urzędu pracy o kontynuowaniu działalności szkoleniowej w kolejnym roku kalendarzowym, Wojewódzki Urząd Pracy wykreśla instytucję szkoleniową z rejestru instytucji szkoleniowych.

Dodatkowe informacje można uzyskać w:
Wydziale ds. Agencji Zatrudnienia 
ul. Wólczańska 49
90-608 Łódź

Justyna Antczak – Borkowska 
Alicja Gozdal 

tel. (42) 663-02-64
